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Aufgabe 11 (Fortsetzung von Aufgabe 9 (b))
Seien k, n ∈ N und x1, . . . , xk ∈ R. Zeigen Sie:

(a) Der in Verallgemeinerung des Binomialkoeffizienten für i1, . . . , ik ∈ N0 mit∑k
j=1 ij = n durch (

n

i1, . . . , ik

)
=

n!

i1! · . . . · ik!

definierte Multinomialkoeffizient nimmt genau dann den größten Wert an, wenn
|ir − is| ≤ 1 für alle r, s ∈ {1, . . . , k} gilt.

(b) (
k∑

i=1

xi

)n

=
∑

i1,...,ik∈N0
i1+...+ik=n

(
n

i1, . . . , ik

)
· xi1

1 · . . . · x
ik
k .

Hinweis: Die Aussage in (b) heißt multinomialer Lehrsatz.

Aufgabe 12 (Beweis zu Satz 1.28)
Seien k, n ∈ N mit 2 ≤ k ≤ n und M = {1, . . . , n}. Zeigen Sie, dass die Mengen

A = Komn
k(oW )

B = Pk(M) und

C =

{
f ∈ {0, 1}M :

n∑
i=1

f(i) = k

}
,

gleichmächtig sind, indem Sie Bijektionen φ : A→ B und ψ : C → B angeben.

Aufgabe 13
Seien a, b, n ∈ N. Berechnen Sie die Anzahl aller Pfade σ = (s1, . . . , sn) der Länge n
mit

si > −a, i = 1, . . . , n− 1, und sn = b.

Aufgabe 14

Seien (Ω,S) ein Messraum, Ω̃ ein weiterer Grundraum und X : Ω̃ → Ω eine Abbil-
dung. Zeigen Sie

(a) S̃ = {X−1(A) : A ∈ S} ist eine σ-Algebra über Ω̃.



(b) Für alle A ⊂ Ω gilt 1A ◦X = 1X−1(A) .

Aufgabe 15
Seien Ω = R und S = {A ⊂ R : A abzählbar oder Ac abzählbar}.

(a) Zeigen Sie, dass S eine σ-Algebra über Ω ist.

(b) Finden Sie eine nicht leere Indexmenge I und dazu Mengen Ai ∈ S, i ∈ I, mit⋃
i∈I

Ai /∈ S.


